

# 川大“麻辣教授”抢救式录制 百岁老人的老成都记忆



## 世纪老人的口述历史 活着的“老成都记忆”

在蔡尚伟眼中,97岁的川大教授陶道恕先生不仅仅是学者、诗人,在近现代成都,他还有个独特的身份。陶道恕先生的舅父向楚是辛亥革命元勋,曾担任广州大元帅府秘书,孙中山为他亲题“蔚为儒宗”;一代耆宿林思进是他的老师。陶老先生曾与这些亲身经历风起云涌的历史事件的历史文化名人有过密切接触。

据陶道恕先生回忆,陈寅恪先生一生孤傲,但对林思进老先生的道德文章却极为佩服,林老先生每年正月初七接待粉丝,陈寅恪先生打探到消息,会提前几日向林老呈上欲当面求教的书面请求。

陶老先生的川大校友蓝泽荪先生同样年近百岁,却耳聪目明、思维敏捷。上个世纪四十年代进入川大中文系求学期间,她早晨坐黄包车赶早课,经过九眼桥,桥拱很高,黄包车爬上桥顶,又呼地一下冲下来,吓得她心跳到嗓子眼儿。在她的记忆中,川大中文系有同学参加远征军抗日,后来音讯杳无。

陶、蓝两位老人还回忆起上个世纪中叶锦江的沿河风貌:已经消失的白塔在日出时将倒影投在老九眼桥中心的桥孔里;水井坊货栈林立,人们在这里论据买了柴火;到春熙路买花、买书,吃龙抄手,在九眼桥吃三合泥。

蓝泽荪先生还回忆起上个世纪40年代,在华西坝有制作“土皮鞋”的小作坊。用轮胎橡胶做鞋底,牛皮做鞋面的“土皮鞋”并不贵,在大学生中风靡一时,成为一道“坝上风光”。

10日下午,冬日的阳光暖暖地洒在锦江畔,在四川大学望江校区陶道恕老先生的家里,架起聚光灯和两台摄像机,97岁的陶道恕先生和他的夫人,96岁的蓝泽荪先生开始娓娓讲述上个世纪中叶的成都往事。

从去年年底开始,四川大学文新学院博士生导师、被称为“麻辣教授”的蔡尚伟,开始亲自采访年近百岁的成都老人,收集他们的成都记忆。他计划与同仁一起用全媒体的形式采访一百位百岁老人,将“老成都”的记忆传承下去。



蔡尚伟采访陶道恕和蓝泽荪两位老先生,并录制“口述历史”

## 抢救式录制 百岁老人的老成都记忆

“你不来录像,我们也不会想到把这些东西找出来。是时候清理旧账,有个交代了。”蓝泽荪先生指着堆了满满一桌的书籍资料说。这些文字材料,有的是他们的著作、文稿,有的是他们与学术大师们往来的信物。

陶道恕先生是蔡尚伟教授采访的第二位准百岁老人,第一位是曾担任《汉语大字典》常务副主编、曾获得“辞书事业终身成就奖”、现任中国训诂学研究会名誉会长的川大博导赵振铎教授。赵振铎教授今年年届90,年少时曾在四川省立成都中学求学,后就读川大,再后来成名成家。北师大博导周流溪曾以63岁高龄拜在80岁的赵振铎教授门下。赵振铎教授一肚子老成都的故事,被蔡尚伟戏称为“学术大师中的段子手”。

“我从去年银杏金黄时开始录制赵振铎

先生的口述史,第一期的有效素材已经录制了20个小时,准备春暖花开时继续录制。”蔡尚伟说。

蔡尚伟表示,对于这些承载了近一个世纪的历史记忆的老先生,他计划在老先生们身体允许的情况下,抢救式录制口述史。“老先生们的讲述真实、细腻、生活化,他们讲述的是自己的人生。真实的力量,能让这些故事传诸久远。”

## 阵容在扩大 三博导上阵采访百岁老人

蔡尚伟说,其实他为世纪老人做口述史的愿望由来已久,张振华、杨明照、石璞等老先生近年来相继过世,他将为他们录制口述史作为自己的首要任务。

“刚刚过去的20世纪,不管在科学还是社会层面,都是中国乃至人类变化频率最高、变化幅度最大的一个世纪,人们的价值观、人际关系、生活方式都发生了很大的变化。百岁老人承载着这百年风云的记忆,见证了成都乃至中国百年的沧桑变化。”蔡尚伟的计划是,把这些老人的回忆用全媒体的形式——视频、音频、文字保存下来,为子孙后代留下一笔文化财富。

蔡尚伟的这一想法与川大文新学院蒋晓丽、王炎龙两位博导不谋而合,去年年底,三位博导亲自出马,开始了《名家·跨越世纪》百岁老人口述史的采访,下一步,他们计划发动更多的学者、学生,抢救式地为成都的百岁老人留下口述史。“我们初步的计划是一百位、一百岁、一百年。”蔡尚伟说。

成都晚报记者 汪兰 摄影报道

## 新镜头



获奖食品雕刻作品:《大美四川 七彩云南》

## 成都90后小伙儿 “雕”出世界烹饪艺术节金奖



食品雕刻作品:白兔



李常斌向学生们传授食品雕刻技艺

一个山芋通过5分钟的雕琢,便可成为一只活灵活现的鸟。我们生活中用来食用的水果蔬菜,在成都90后小伙李常斌的手里,变成了一件件精美的食品雕刻作品。他的雕刻技法打破了传统的食品雕刻技艺,并运用雕塑、木雕等多种雕刻艺术手法,创作出一套独特的食品雕刻技艺。从17岁便开始斩获国内、省市级的多项烹饪技能大赛金奖,又在去年6月指导学生在云南参加“首届世界青年烹饪艺术节”上,凭借雕刻作品《大美四川七彩云南》荣获艺术展台金奖。

李常斌是四川省财贸职业高级中学校教师,经常带领学生扎堆儿到教室里研究食品雕刻的制作工艺,他将自己所掌握的食品雕刻技法传授给学生们,希望他们将来能够在餐饮行业创作出更精美的雕刻作品。

成都晚报记者 王欢 摄影报道

## 告别用政府公信力为企业背书 成都废止著名商标保护规定

记者昨日获悉,成都市人大常委会关于废止《成都市著名商标认定和保护规定》的决定,1月10日获成都市十六届人大常委会第三十八次会议表决通过,这意味着施行了近18年的“成都市著名商标”保护制度将告别历史舞台。

制定于2000年4月的《成都市著名商标认定和保护规定》,在鼓励企业增强品牌意识、提高产品质量、促进地方经济发展等方面曾发挥过一定的积极作用。不过,该制度存在利用政府公信力为企业背书、对市场主体有选择地给予支持、扭曲市场公平竞争关系等问题,在操作过程中也滋生和带来了一些弊端。根据最新修改的《商标法》立法原则与有关规定,地方立法不应再为著名商标评比认

定提供依据。为保证法律制度的统一性,地方著名商标制度应当予以废止。

中华商标协会理事、中央财经大学法学院教授杜颖昨日接受记者采访时表示,著名商标制度是在一定时期和一定条件下地方政府为促进本地经济发展而形成的阶段性产物,著名商标的认定突出主管部门的商标管理职能,体现的是政府自上而下传达命令和决定的管理手段,与现代社会治理理念、政府的服务职能定位和服务方式不符。

据了解,规定废止前已经通过认定的“成都市著名商标”仍可享有相应权利,直至有效期结束。截至目前,仍在有效期内的成都市著名商标有538件,有效期最长至2021年12月20日。成都晚报记者 闫宇恒

## 免费领护肤品? 被美容店强制消费1.5万!

凭借卡片,就能领取到一套护肤品,你会信吗?昨日,成都市公安局锦江分局通报了近期发生的两起案件,嫌疑人以此为名,在春熙路引诱消费者前往美容店强制高额消费,4名嫌疑人最终因涉嫌诈骗被刑拘。

办案民警告诉记者,去年12月24日下午,一名年轻女子来到春熙路派出所报案,称其在春熙路被强制消费1.5万余元。

据透露,该名女子当天到春熙路逛街,遇到一名陌生男子派发卡片,称可以凭卡片免费领取一套护肤品。该女子于是随这名男子来到春熙路6楼一家“美容店”。原本领了护肤品离开的女子,被“美容师”说动做一

次免费的脸部检测,岂料在仪器检测下,女子的面部显示“黑色”,“美容师”告诉她之所以会出现这样的状况,是因为女子面部的有害物质太多了,需要做个护理。谁知道被“护理”后,女子的脸部反而又红又痛,“美容师”又说还需要进一步护理,当时又怕痛的女子只好继续被“护理”,最终在这个“美容店”消费了1.5万余元。

接到报案后,春熙路派出所立即对涉案的“美容店”进行了摸排。今年1月9日,该派出所又接到了一起报案,涉案的同样是这家“美容店”,受害人的遭遇也与上述如出一辙,被强制消费8500元。

民警在进一步调查核实后,对“美容店”

的4名嫌疑人实施了抓捕。据嫌疑人交代,他们通过发卡吸引受害人来到美容店,用所谓的超声波仪器进行面部检测后,谎称需要补水、修复,随后会在受害人脸上涂上“减脂膏”,使其脸部发红、发热和刺痛,通过这种手段胁迫受害人继续接受“护理”。

民警提醒,针对这种街头免费领取物品的“伎俩”,市民一定要擦亮眼睛。“天上没有白掉馅饼的事情,不法分子正是利用人想占小便宜的心理,才会成功诈骗,只要你贪不占,别人也就骗不到你。”

据悉,目前涉案的4名嫌疑人已经被刑拘,案件还在进一步调查中。

成都晚报记者 李晨

# 饮水思源 不忘初心 许家印披露少时经历 恒大110亿精准扶贫开创新模式

昨日,一则恒大集团董事局主席许家印的讲话视频在网上引起社会广泛关注。视频主要内容为许家印于2017年5月14日,在恒大集团帮扶乌蒙山区扶贫干部出征壮行大会上的讲话,同时,许家印首度披露了童年的贫寒以及成长的经历,正是少时的贫寒经历,激发了许家印要感恩国家、社会的决心,积极投身到脱贫攻坚中。

据悉,恒大集团从2015年12月开始结对帮扶贵州省毕节市大方县,三年无偿投入30亿,通过产业扶贫、搬迁扶贫、教育扶贫、就业扶贫和保障扶贫等一揽子综合措施,确保到2018年底大方县18万贫困人口全部稳定脱贫。2017年5月,恒大集团再进一步投入80亿,累计投入110亿,又进一步承担了毕节市其他6县3区的帮扶工作,到2020年帮扶毕节100多万贫困人口全部稳定脱贫。

## 感恩党和国家: 不忘年少初心

“没有国家的恢复高考政策,我还在农村;没有国家的14块的助学金,我也读不完大学;没有国家的改革开放政策,恒大也没有今天”,许家印感慨道恒大的一切,都是党给的,国家给的,社会给的。讲到自己在乌蒙山区亲眼看到贫困群众的贫苦现状,动情处许家印还数度哽咽。

根据视频中讲话内容得知,许家印出生在河南豫东一个最穷的地方,1岁3个月的时候,母亲因病无钱医治病逝。地瓜、地瓜面是许家印儿时主要的主食,穿、盖均是补丁摞补丁。在其小学时,村间校舍简陋破烂,课桌也只是泥巴做的长条台子。中学时期,每星期背着筐去学校,筐里面装的是地瓜和地瓜面做的黑窝头,还有一个小瓶子,瓶子里面装着一小点、几滴芝麻油和一丁点葱花。这就是许家印一周的口粮。一日三餐,每餐吃一个地瓜、一个窝头,喝一碗盐

水。到了夏天,天很热,黑窝头半天就长毛了,洗一洗继续吃。

不难看出,年少的贫困对许家印影响深远,在党和国家改革开放政策中成长起来的他,并未因为事业的成功而忘记年少时的艰难岁月,反而成为其励志助力群众脱贫的重要情怀因素。

## 派出2018名扶贫大军: 彰显企业家责任和决心

视频的字里行间,无不透露出许家印肩负的责任感。

“帮扶毕节市,是我们回报社会最好的平台,也是我们回报社会最好的机会。他们实在是太穷了、太苦了,我们一定要帮助他们,要把帮扶毕节100多万贫困人口实现脱贫,作为恒大的历史使命。”

在精准扶贫的这项浩大的事业里,没有模式可以借鉴,恒大走出了自己的风格。就如许家印所讲:“五年无偿投入110亿对恒大来说不是一件难事,最难的是要派一



恒大扶贫队员抵达贵阳站

支能吃苦耐劳、能奉献、能打硬仗,能出思路、能出管理、能出办法、能出技术、能激发当地干部群众内生动力的优秀扶贫团队。为此,集团董事局决定选派321名常驻县、乡的各级扶贫领导干部,选派1500名驻村的扶贫队员,和287人的扶贫团队会师,形成了2100多人的扶贫大军,决战乌蒙山区扶贫前线。”

从自己的企业输出2000余精英到达扶贫前线,这也彰显了许家印再精准扶贫这项伟业里的决心:“一定要打赢乌蒙山区这场脱贫攻坚战,为实现‘确保到2020年所有贫困地区和贫困人口一道迈入全面小康社会’的目标贡献力量。”

## 开创精准扶贫“恒大模式”: 助力乌蒙山区脱贫

从2015年12月开始助力贵州省毕节市打赢脱贫攻坚战,已取得阶段性成果。国务院扶贫办有关专家认为,恒大帮扶不仅改变了贫困地区落后的面貌,更通过市

场化手段有机连接,建立起长效持久的扶贫、脱贫机制,为民营企业参与脱贫攻坚探索出一条可复制、可推广、可持续的新路子。

据了解,恒大在乌蒙山区,因地制宜,开拓了诸多精准扶贫的路子,诸如在大方县开展的产业扶贫、易地搬迁扶贫、发展教育扶贫、吸纳就业扶贫、贫困家庭创业扶贫、特困群体生活保障扶贫等等,均取得了不俗的效果,因此在整市帮扶毕节的工作里,恒大集团复制、推广帮扶大方县经验和做法,以产业扶贫、易地搬迁扶贫、吸纳就业扶贫为抓手,确保到2020年帮扶全市现有92.43万贫困人口全部稳定脱贫。

截至目前,恒大各项精准扶贫措施已覆盖大方县全部18万贫困人口,已实现12.73万人初步脱贫。整市帮扶毕节7个月以来,共400万平方米的九个易地搬迁安置区所有楼栋已全面开工,331个蔬菜、肉牛等产业基地已开工,全市已培训47608人,推荐就业37485人。

成都晚报 侍玉宝